

Но употребляя такую горячую воду во время спринцевания, больные нередко жалуются на сильную болезненность, причиняемую вытекающей из влагалища жидкостью, на наружных половых органах, промежности и заднем проходе. Всё предпринятые меры для устранения этой болезненности оканчивались более или менее неудачей. Кроме разных аппаратов для спринцевания рекомендовали смазывать вышеназванным чувствительным местом каким-нибудь жирным веществом, или спринцеваться, сидя в тепловой ванне, но все это, по мнению автора, не давало желаемого результата. Исходя из этого положения, автор изобрел аппарат для горячих спринцеваний влагалища. Этот аппарат имел вид маточного зеркала с загнутым книзу концом для истечения жидкости из влагалища. Это зеркало вставляется плотно на расстояние 1 или  $1\frac{1}{2}$  см. во влагалище женщины, находящейся в лежачем положении с немного приподнятым тазом; в это зеркало проводится маточный наконечник и производится спринцевание, причем вода, проникающая во влагалище стекает через зеркало, не касаясь наружных половых органов и не причиняя боли своей высокой температурой. Зеркало четырех номеров, из которых второй номер наибольше употребляется, приготовляется из твердого каучука. Оно дешево, легко чистится и стерилизуется посредством кипячения, не изменяя своей формы. По мнению автора, применение этого зеркала до того просто, что даже меньше интеллигентным женщинам удается спринцоваться без посторонней помощи, если им указали предварительно подходящий номер и способ употребления. Автор в трех случаях Retroflexio fixata при помощи своего аппарата до применения массажа, дал горячее спринцевание водой  $40^{\circ}$ , при чем послѣ нескольких спринцеваний матку удалось освободить от сращений и вывести в нормальное положение.

*A. Розенблумъ.*

103. A. Döderlein.—*Vaginitis gonorrhoeica bei fehlendem Uterus.*—(Monatsschrift für Geburtshilfe u. Gynaekol. Heft I 1897).—  
Гонорройный вагинитъ при отсутствіи матки.

Вопросъ о томъ, можетъ ли влагалище взрослыхъ быть местомъ непосредственного зараженія гонорройнымъ ядомъ, оставался до послѣдняго времени открытымъ. Всё изслѣдованія въ этомъ направлениі окончились неудачей, ввиду того, что тѣло и шейка матки постоянно были находимы зараженными гонорройнымъ ядомъ, причемъ влагалище, благодаря стекающему секрету также заражалось.

жалось. Авторъ приводить случай зараженія влагалища гонококками послѣ полнаго удаленія матки и придатковъ чрезъ влагалище. Женщина 28 л. 2 раза рожавшая, послѣдній разъ въ апрѣлѣ 96 года. въ маѣ м-цѣ была инфицирована своимъ мужемъ свѣжимъ и вирулентнымъ гонорройнымъ ядомъ. По истеченіи короткаго времени наступили тяжелыя явленія и больная не была въ силахъ выполнять саму легкую работу. Каждые 14 дней наступали сильныя кровотеченія, продолжавшіяся по нѣсколько дней. При изслѣдованіи изъ ретровертированной, сильной увеличенной и болѣзnenной матки обильно выдѣлялся густой слизистогнойный секретъ, въ крови были найдены гонококки. Трубы и яичники, величиною въ кулакъ, были сращены въ заднемъ Дугласѣ и при дотрагиваніи очень болѣзnenы. Послѣ удаленія матки per vaginam, больная чрезъ 4 недѣли совершенно оправилась. Чрезъ нѣсколько мѣсяцевъ, авторъ нашелъ что у больной, пользующейся прекраснымъ здоровьемъ изъ влагалища выдѣлялся гнойный секретъ. При изслѣдованіи зеркаломъ оказалось, что слизистая влагалища очень чувствительна, гиперемирована, легко кровоточива и покрыта тонкимъ слоемъ гноинаго секрета. Изслѣдованіе секрета дало массу гонококковъ, причемъ другіе микробиорганизмы совершенно отсутствовали. Авторъ, какъ и многіе другіе, объясняетъ это отсутствіе другихъ микроорганизмовъ тѣмъ, что „влагалищный гонорройный секретъ“ дѣйствовалъ на нихъ бактерициднымъ образомъ. Что касается дальнѣйшаго теченія этого гонорройнаго вагинита, то всѣ субъективныя и объективныя явленія мало по малу исчезали, при примѣненіи спринцеваній влагалища сулемой. Однако, только по истеченіи 4-хъ недѣль секретъ уменьшился, потерялъ свой гноиный характеръ и наряду съ гонококками появились также и другія бактерии. По мнѣнию автора, это наблюденіе служить яснымъ доказательствомъ появленія вагинита, вызваннаго исключительно гонококками.

*A. Розенблумъ.*

104. Fennbeg.—Beitrag zur Kentniss der angeborenen Missbildungen der weiblichen geschlechtsorgane.—(Monatsschr. für Geburtshilfe u. Gynaek. H. 4. 1897).—Къ вопросу врожденныхъ аномалий женскихъ половыхъ органовъ.

Авторъ въ началѣ своей статьи приводить эмбріологические законы развитія женскихъ половыхъ органовъ и также отступленія отъ сихъ законовъ, слѣдствіемъ чего являются или полные дефекты илиrudimentарно развитые половые органы. Многіе